
Hodnoty

Proč se volá po změně hodnot, po nových hodnotách? Na jedné straně to znamená, že se obecně 

uznává, že kultivovaný a kulturní život není bez hodnot možný. Na druhé straně to může znamenat, 

že se hodnoty nepovažují za něco „objektivně platného“, ale že se má za to, že každá doba si 

stanovuje své hodnoty, tj. hodnoty, které jí vyhovují. Obojí však se míjí bytostnou povahou toho, oč 

při tomu jde. 

Bylo by absurdní chtít zachraňovat „hodnoty v tradičním chápání, tj. jako cosi jednou provždy 

ustanoveného a člověkem nezměnitelného. Ale stejně tak je absurdní ze změny „hodnot“ vysoudit, 

že vyplývají nějakých jakýchkoliv danosti, pochopitelně se měnících daností. Změny danosti (ve světě) 

jsou právě tak v relaci ke změnám hodnot, jako jsou hodnoty v relaci ke změnám daností. Jedno na 

druhé nelze převádět, jedno z druhého nelze odvozovat, i když tu vzájemné „relace“ zůstávají a 

dokonce mají zůstávat zachovány resp. udržovány. Jděme ještě dál. Zajisté musí být hodnoty nějak 

ustaveny, uplatněny, a to nejen v praxi, ale také ve vědomí, v myšlení, v teorii. Je jistě prastaou 

zkušeností, že člověk si velmi často je vědom nějakých priorit, ale přesto selhává a v praxi jim nedává 

přednost před věcmi, o nichž jinak je přesvědčen, že nejsou ty hlavní. A zajisté každá doba žije jednak 

těmi „hodnotami“, které reálně a prakticky uznává (byť se třeba sama k tomu nepřiznávala), jednak si 

sama svůj obraz vylepšuje tím, že veřejně a hlasitě formuluje své ideály, tj. ideální hodnoty (třeba by 

se vůči nim dokonce hrubě proviňovala). Ale vedle takto chápaných a uplatňovaných hodnot tu přece 

vždycky stojí ještě otázka, zda to jsou hodnoty pravé, tj. zda to jsou skutečné, opravdové hodnoty. A 

tak je možno právě na tomto místě postavit otázku po hodnotě oněch až už jen vyznávaných, ať už 

skutečně dodržovaných a naplňovaných „hodnot“. Dobrým příkladem tu může být šachová hra. Také 

tam se mluví o „hodnotě“ jednotlivých figur. Ta hodnota není ovšem skutečně tak jednoznačně 

„daná“, jak o tom píší zjednodušující učebnice šachu. Hodnota figury se mění podle situace na 

šachovém poli, ale také podle úrovně šachisty a podle jeho znalostí šachové literatury. Přesto není 

tato hodnota je subjektivní záležitosti hrajícího. Už to je důležité, že tu je „ten druhý. Ale pak tu jsou 

kritiky a komentáře určité hry, které už vůbec nechávají subjektivní stránku (tj. subjekty obou 

šachistů) stranou a posuzují vývoj hry podle toho, co lze dodatečně na základě analýzy rozpoznat jako 

„výzvu“ či „možnost“, „obsaženou v určitém tahu, a pak hodnotit, jak následující tah (a další a další 

tahy) dosvědčily, do jaké míry si ten či one šachista vážnost situace uvědomil a do jaké míry našel 

opravdu ten (v daných okolnostech) nejlepší možný způsob odpovědi. 

(ad: Barcelona; Berlin 11. 1. 1993)

[Záznam je rozvedením prvního přípravného bodu k výsledné přednášce/článku La valeur des valeurs; 

viz dokument Hodnota hodnot, id 5235.]
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